

虚拟货币监管再加码，近日已有公司涉嫌提供软件服务被注销。在业内看来，最新央行监管举措打了币圈产业链一个措手不及，不少游走在监管红线上的币圈产业链企业或面临重击。不过，北京商报记者调查发现，目前包括北京地区在内的涉币机构仍在顶风招兵买马，还有很多看似与虚拟货币并不相关的企业，也在打着区块链噱头招聘虚拟货币相关业务员工。总体来看，虚拟货币清理仍需加大监测排查力度，相关产业链整顿任重道远。

## 顶风招兵买马

7月6日，央行发出的一则通知让币圈企业抖了三抖，除了已有公司被整顿外，还有一大政策重击是：央行营管部郑重警告辖内相关机构，不得为虚拟货币相关业务活动提供经营场所、商业展示、营销宣传、付费导流等服务。此外，辖内金融机构、支付机构不得直接或间接为客户提供虚拟货币相关服务。

这也是除了明确打击虚拟货币炒作交易外，监管首次将打击范围聚焦至币圈上下游公司。在业内看来，目前，部分涉虚拟货币服务机构没有实际经营场所，摸排较为困难，但此举也或成为后期市场整治乱象的攻坚之处，预计后续其他地区监管也将陆续跟进。

不过，短时间内要彻底清理涉虚拟货币服务机构确实并非易事。

7月7日，北京商报记者调查发现，目前北京地区仍有涉虚拟货币服务机构在招兵买马。根据百度招聘，目前北京市世界网络科技有限公司（以下简称“币世界”）正在招聘若干数字货币（以下简称“虚拟货币”）交易分析师，职位是提供虚拟货币合约交易策略，为社群用户答疑，提高社群活动及交易频率，以及监控虚拟货币动态，对异动板块、项目作出深度分析解读，快速精编及分享等。

北京商报记者注意到，目前在手机应用市场仍可以搜到币世界App，下载页面介绍，这是一款4000万币圈人都在用的赚钱App，可供币圈大佬直播交流，秒级行情实时掌握，同时还开发了币种吧部落聚合地，可供不同币民交流投资。

总体来看，币世界主要为虚拟货币资产投资者提供币圈动态、币种信息、币圈新闻等服务，主要功能包括全球资讯、币圈平台、实时行情、深度文章和交流社区等。

从功能上看似是一款币圈资讯类App，但7月8日，北京商报记者打开币世界App后发现，该App除提供资讯外，还频繁开展了币圈相关营销服务活动，例如其开屏页面就多次为币圈机构营销导流，其中就包括“METISSWAP LAYER2 测试网上线，参与测试领取价值18000U空投”“7月11号波卡中国行相约重庆”……

针对招聘及相关业务问题，北京商报记者向币世界方面进行采访，但截至发稿未收到后者进一步回应。

“这类机构之所以在这个时间点还顶风招聘，一方面可能考虑到此前国内监管主要聚集虚拟货币挖矿和交易环节，对产业链其他环节的监管态度并不明确；另一方面，尽管国内市场遇冷，但在国际上虚拟货币相关产业发展依旧很快，同时国内很多表面上和虚拟货币不存在直接关联的企业也在通过各种形式参与虚拟货币市场，从而使市场需求依旧存在。”在零壹区块链研究总监、数字资产研究院研究员蒋照生看来，全国虚拟货币监管一盘棋，当前可能是北京地区率先对虚拟货币相关企业采取措施，但后续其他地区可能会陆续跟进。

### 机构存侥幸心理

涉币机构整顿仍任重道远。北京商报记者注意到，除了北京地区外，还有西安、杭州等地，也均有涉虚拟货币服务机构在顶风招聘，涉及岗位包括虚拟货币交易员、虚拟货币量化合伙人等。

其中有部分机构，尽管从工商信息、经营范围来看与虚拟货币挂不上钩，但实则也在开展虚拟货币相关业务。例如一家名为“陕西九斗信息咨询管理有限公司”（以下简称“九斗信息”）的企业，目前正在招聘4名数字货币交易员，从职位描述来看，主要负责虚拟货币基金日常交易，交易系统的开启关闭等操作，以及盘中量化策略的运行情况监视及特殊情况下的手动交易等。

根据天眼查，九斗信息注册地在陕西西安，经营范围包括财务信息咨询及管理，企业管理咨询，营销策划，品牌推广服务，市场调查及咨询服务，会务服务，商务信息咨询（金融、证券、期货、理财、基金除外）及发布等。

无独有偶，注册地在北京的中昇信投（杭州分公司），目前也正在招聘若干虚拟货币量化合伙人，根据百度招聘上的职位描述，合伙人招聘对象薪资25000-45000元/月，可自己设定主流币，告别爆仓，告别破发，告别归零；此外，量化管理软件日收益1%-5%；APP可通过API接口授权交易平台。

金融科技专家苏筱芮表示，币圈机构顶风招兵买马一方面反映出虚拟货币相关的非法活动尚未根绝，还存在较多用户基础；另一方面也反映出机构缺乏合规意识，存在一定程度的侥幸心理，除了北京地区，其他地区该类型机构会同样面临整顿风险。

目前来看，涉虚拟币服务机构主营业务包括导流获客、宣发营销、项目评级、用户运营、交易转账等，但除了这些表面上直接与虚拟货币相关的机构外，还有很多看

似与虚拟货币并不相关的企业，也经常打着区块链项目经理、区块链分析师、区块链投资经理等岗位的噱头，在招聘从事虚拟货币相关业务的员工。

在蒋照生看来，这些企业可能更加难以被发现和监管。一方面是由于这些企业一般都顶着区块链的名头，而将从事虚拟货币相关业务的主体放在海外，企图以此完成“切分”；另一方面，这些企业从主营业务或经营范围上看，很难与虚拟货币联想在一起。

## 高压监管下的整顿

不得不说，目前虚拟货币相关整顿仍面临多个难点。正如苏筱芮所称，一是如何精准定位涉虚拟币机构的经营场所以及相关人员；二是如何留存机构涉虚拟币业务相关的证据并作出认定；三是尚未存在统一的清理整顿方案及行动纲领，各地之间的操作可能存在差异。

不过，业内普遍看来，后续虚拟货币业务监管走势将持续趋严，监管范围也将进一步扩大，所有涉币圈服务机构最终将面临整顿。

正如中南财经政法大学数字经济研究院执行院长、教授盘和林所称，有利益的地方就有人铤而走险，很多币圈机构并没有重视当前虚拟货币的风险，主要是由于监管无法穿透到C2C交易领域和海外交易领域，现阶段很多币圈机构还有一些腾挪空间，但需要关注，虚拟货币的收紧是渐进的，最终所有的口子都有可能被堵住。全国范围内虚拟货币关联的机构都有可能被整顿。

蒋照生同样认为，短期内国内应该会持续高压监管态势，监管措施和态度不会出现明显转变，监管范围下一步有可能指向币圈媒体、宣发平台及交易服务提供商等机构。

对于彻底整顿市场，苏筱芮则建议，后续或可出台专门的清理整顿方案与规划，在明晰监管路径的同时，也能够为市场提供更为明确的预期，杜绝部分群体存在的侥幸心理。

北京商报记者 岳品瑜 刘四红